



習近平以身作則「八規定」 南巡展現親和力 親民不擾民 握手先伸手

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）中共中央總書記習近平的第一次離京視察選了廣東，引起各界高度關注。其實，不僅中國，整個世界都緊盯着他的一舉一動。外界除了解讀他用「新南巡」向20年前鄧公「南巡」致敬，展示改革決心之外，公開活動所到之處，習近平一路面帶笑容，可合影、可追問、手長揮、手任握、不封路、不擾民、無紅毯、無橫幅的出行視察作風，更是贏得了民眾的讚譽。

專家表示，習近平此次輕車簡從的視察作風，不僅以身作則，帶頭執行中央政治局月初訂下的「八項規定」，為中央領導外訪視察起到帶頭作用，也為中國官場簡樸務實開了個好頭。

不封路不鳴笛 民眾：風氣真變了

12月7日習近平南巡第一站深圳，累計行程150多公里，首次對高級別交通勤務不封路。途經深南、濱河、濱海等多條主幹道，公交、出租、私家車與車隊並行，基本沒有對市民出行造成影響；8日在蓮花山向鄧小平雕像獻花時，現場無橫幅無紅毯，習近平對求握手者來者不拒，離開前特意開窗，向民眾揮手道別；9日到訪順德貧苦，與長輩交談客氣謙和，請長者先坐……習近平簡樸平實的作風，無不讓親睹風貌的多地群眾讚賞其「親切」和「和藹」。

有內地民眾發微博說：「巧遇總書記車隊。警用摩托有閃燈無警笛。中巴未拉窗簾，透明玻璃，車速約60公里/小時。深南大道交通如常，僅見一輛清障車。看來，風氣真變了，看來，不封路也沒什麼大不了的！致敬！總書記有空常來喲！」

12月4日，中央政治局推出「八項規定」，明確要抓作風建設，首先要從中央政治局抓起，要求別人做的自己先做到，要求別人不做的自己堅決不做。中央領導人，下基層輕車簡從、簡化接待、規範出訪活動、改進警衛工作，實實在在體現了中央從嚴治黨的決心。

廣州社科院高級研究員彭澎指出，嚴謹的工作作風和生活作風是每位領導幹部贏得人民群眾支持的先決條件。習近平言行一致，帶頭做表率，讓全體中共黨員、全體中共官員明晰了「八項規定」不是一紙空談，而是必須落到實處的「鐵律」。

執政新姿態 聚黨心得民心

細細回顧習近平在廣東視察的數日，無論是在人頭攢動的深圳蓮花山公園，還是在順德北滘黃龍村、廣州東濠涌，從出行到安防，到現場佈置，他自始至終身體力行，用平實簡樸的新政新風，體現出新一屆中央領導集體對全國人民的莊嚴承諾。而他走過的深圳、珠海、順德、廣州等地的民眾，更是頻頻使用「親切」、「和藹」、「沒有官架子」等詞語來形容他。

有接觸到習近平的廣州街坊告訴記者：「我們也看到總書記有一個態度，就是會主動親近民眾，如果你想跟他握手，他甚至還沒有把手伸過來，總書記的手就已經伸過來了。」

眾所周知，當下中國的社會發展，正處於深化改革的攻堅期和社會矛盾的凸顯期。習近平南巡，視察親民無官氣，主動握手話家常，這些細節均顯示了新一屆中央領導的執政新姿態，實屬聚黨心得民心之舉。

彭澎也指出，在強調社會建設、創新社會管理的今天，習近平的執政理念是黨員幹部必須密切聯繫群眾、堅持人民利益至上，釋放的改革信號十分豐富，耐人尋味。相信他以身作則，帶頭垂範所產生的連鎖效應，不會只局限於輕車簡從這一單一改革。舉一反三，在社會體制改革、行政審批制度改革等攻堅領域，都應迅速推進和深化。「黨中央出『八項規定』將改進工作作風、密切聯繫群眾的行為準則和規範為制度，習近平首次地方視察已作表率，其影響力必定是全國性的，必定贏得信賴和擁護。」



八項規定

- 1 改進調查研究
- 2 精簡會議活動
- 3 精簡文件簡報
- 4 規範出訪活動
- 5 改進警衛工作
- 6 改進新聞報道
- 7 嚴格文稿發表
- 8 厲行勤儉節約

■習近平11日在順德黃龍村看望村民張錫堯一家。新華社

主動走入人群 和百姓拉家常

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）習近平首日到達深圳前往前海深港合作區視察就令傳媒刮目相看。合作區所在的月亮灣大道大貨櫃車來往十分繁忙，眾多境外傳媒守候多時，發現現場並未封路，且沒有警車高調鳴警開路，交通暢通如常。同時現場亦沒有迎送環節和歡迎橫幅。

隨後習近平前往位於深圳科技園的騰訊大廈，周圍寫字樓雲集，更有不少民宅，但現場並未封路，僅在習近平車隊到達前後進行短暫管制。車隊僅有數輛警車開路，全程也無鳴警笛，十分安靜。對於圍觀守候的記者和群眾，亦未有軍警加以驅趕。習近平到達前仍有市民在附近等待放學的校車接送學生。這一低調親和的作風令傳媒倍感意外，成為當日傳媒關注的焦點。

此後，習近平力行這一措施，盡量不擾民之餘，在前往漁民村、蓮花山等公眾場合時，不但未封路，還主動走入人群中與民眾握手話家常，拉近與民眾的距離，親民隨和的形象深入人心。許多市民大讚，總書記語

氣溫和，又平易近人沒有架子，令人感到十分親切。

記者在蓮花山和漁民村等地採訪均發現，現場並未高調進行佈置，蓮花山也沒有鋪設紅毯。由於未做任何戒嚴，習近平在蓮花山山頂廣場獻花時周圍聚集了數百民眾，不少市民伸手希望與他握手，習近平來者不拒，還不時與群眾進行短暫交流，問候老人家身體狀況，讓不少老人家豎起大拇指。

打開車窗 微笑揮手告別

記者注意到，習近平在深圳漁民村和蓮花山視察結束離開時，均主動打開車窗向路邊的民眾微笑揮手。

習近平在廣東視察的具體行程雖然未經內地官方媒體報道，但總書記親民的作風已經在民間廣為傳播。普通民眾能有機會和中央領導人握手言談引起廣東各地市民熱議。習近平離開深圳，前往順德、廣州等地時，當地除了有媒體一早雲集守候，更有眾多市民熱切期待，爭相一睹總書記風采。



■習近平車隊抵達橫琴新區規劃展廳，一路輕車簡從，不鳴警笛，不封路。



■習近平向張錫堯的女兒贈送工具書和學習用具。新華社

探訪貧寒家 送書送鼓勵

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）12月9日上午，中共中央總書記習近平一行，到訪順德北滘鎮黃龍村。在黃涌星光老人活動中心與多位長者親切交談。見到習近平的下崗工人梁大勝和梁姨既興奮又激動，連稱沒想到總書記會到村裡來。

梁姨向本報記者描述說，習近平總書記北京話說得「正」，聲音不大，很親切。「村委沒有告訴我們來的是總書記，只說會有個大領導，所以當時我和幾個姐妹還在黏膠花。」習近平首先走近她們，笑着問：「你們在幹什麼？」梁姨用蹩腳的普通話作答，「太緊張了，自己說了什麼都忘記了。」當他得知她們沒有賦閒在家，而是一同做兼職補貼家計的時候，微笑着讚許說：「那很好啊。」

梁大勝則說：「習近平總書記走進來的時候，我一眼就認出他了。以前只在電視上見過，沒想到他真人還要白淨斯文。」他說，習近平走上前來，主動與他們幾個正在下象棋的老人握手，並親切地問他「村裡分紅怎麼樣」「生活過得好嗎」，整個談話過程一直微笑着，在離開前，又再一次主動握着他的手，「我當時很緊張，連忙把兩隻手迎上去。」

「一點也不像大領導」

在黃龍村的一個多小時裡，習近平還特意去探訪了一戶貧寒人家。這是一個四口之家，丈夫張錫堯和妻子常年抱病，只能做些兼職維持家計，兒子正在讀高三，女兒也早早出去工作了。在親切的詢問了張錫堯一家的清苦生活之後，習近平又讓隨行的工作人員，把禦寒的被褥、食物和孩子學習用的英語書，遞到了張錫堯的手裡，並勉勵他們好好生活。

當日下午14時，本報記者敲開張錫堯的家門，只見家居簡陋，沒有一件像樣的電器。張錫堯的妻子告訴記者，習近平總書記和其他領導一起，在他們家坐了20分鐘。「他一直微笑着，語氣很溫和，問我們生活上的困難。一點也不像是個大領導的樣子。」

條條新規切時弊 勢必上行下效



香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）12月4日，中央關於改進工作作風、密切聯繫群眾的「八項規定」出臺以後，引起社會強烈關注。廣州社科院高級研究員彭澎說，新規之所以好評如潮，是因為每一項內容都從細處出發，改文風、改會風、改作風，條條切中時弊，涉及範圍之大、條款內容之細就能看出中央決定修復自身形象的決心和魄力，從一定程度上體現了「實幹興邦」；新規的提出命中時弊，正如中共中央總書記習近平首次與中外記者見面講到的：「一些黨員幹部中發生的貪污腐敗、脫離群眾、形式主義、官僚主義等問題，必須下大力氣解決。」

修復自身形象 展決心與魄力

彭澎指出，新規提出的要求非常細化，如不張貼懸掛標語橫幅、不鋪設地毯、不擺放花草等，是通過實實在在舉措改進黨風、轉變作風，從一定程度上體現了「實幹興邦」；新規的提出命中時弊，正如中共中央總書記習近平首次與中外記者見面講到的：「一些黨員幹部中發生的貪污腐敗、脫離群眾、形式主義、官僚主義等問題，必須下大力氣解決。」

中央要下大決心改進作風，切實解決群眾反映強烈的問題，始終保持同人民群眾的血肉聯繫。這也是習近平講過的黨的「目標、責任、使命」，講過的黨要管黨、從嚴治黨，「打鐵還需自身硬」，講過的「夙夜在公、實幹興邦」。

中共最高領導人南巡身先士卒，重視自己工作作風的改變。「八項規定」雖針對的是中央政治局成員，但它對各級黨政幹部改進作風都應產生實質性的傳遞效應，也將徹底壓制他們對上一級領導幹部作超規矩接待安排的衝動。上行下效形成氛圍，讓上下級領導幹部共同遵守規定的默契對這輪作風整改的成功至關重要。



■習近平在深圳蓮花山公園種下一棵高山榕樹。新華社